

МАЗЛИР АБАСОВ

БАКУ  
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ  
(1941—1945 гг.)

М. Ф. Ахундов adına  
Азərbaycan Respublikası  
KİTAPXANASI



АЗЕРБАЙДЖАНСКОЕ  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО  
Баку — 1967

## 5. ПЕРЕСТРОЙКА ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ПОЛИТИКО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В СООТВЕТСТВИИ С ТРЕБОВАНИЯМИ ВОЙНЫ

В проведении политико-воспитательной работы среди трудящихся активно участвовали библиотеки Баку. Задачей библиотек в период войны являлась пропаганда литературы, которая будила бы в людях советский патриотизм, вселяла в них уверенность в торжестве нашего правого дела. Библиотеки устраивали литературные вечера, доклады, читательские конференции, выставки литературы об Отечественной войне, о героическом прошлом русского и азербайджанского народов и др. Большую помощь библиотекам оказывал читательский актив, насчитывавший свыше тысячи человек<sup>1</sup>.

В целях лучшего обслуживания госпиталей и войсковых частей был создан специальный фонд книг, выросший до 44.000 томов к концу войны<sup>2</sup>. На предприятиях, в госпиталях и войсковых частях библиотеки организовали 827 передвижек, обслуживали инвалидов Отечественной войны на дому и в госпиталях. Благодарность раненых воинов заслужили коллективы библиотек Орджоникидзевокого района, им. М. Горького и др. Благодаря повседневной помощи Бакинской партийной организации книжный фонд 29 библиотек города вырос за 1941—1945 гг. на 78.246 книг и к концу Великой Отечественной войны насчитывал 480.521 тыс. экземпляров<sup>3</sup>.

За время войны библиотеки города выдали читателям более 71162.124 книг<sup>4</sup>. Большая работа была проведена по сбору книг среди читателей: для советских воинов и освобожденных районов страны было собрано 25.518 книг<sup>5</sup>.

За плодотворную работу в годы Отечественной войны 8 работников библиотек г. Баку были награждены медалью «За оборону Кавказа», 12 библиотекарей удостоены почетного звания «Заслуженного учителя Азерб. ССР». Среди них Рагимов, Таги-заде, Лерман и др.<sup>6</sup>.

Значительную политико-воспитательную работу среди трудящихся проводили 4 бакинских парка культуры и отдыха. Здесь экспонировались тематические выставки, портретные

<sup>1</sup> Паргархив Азерб. филиала ИМЛ при ЦК КПСС, ф. 2, оп. 78; ед. хр. 26, л. 36.

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Там же.

<sup>4</sup> Там же.

<sup>5</sup> Там же.

<sup>6</sup> Там же.

галереи Героев Советского Союза, знатных людей тыла. Парки явились важнейшими центрами массовых мероприятий. В 1943 г. в Парке культуры и отдыха им. С. М. Кирова была устроена выставка трофеев, захваченных Красной Армией в боях с фашистскими захватчиками.

В дни Великой Отечественной войны необычайно возросла политическая активность советского народа. Благородная патриотическая идея защиты Отечества захватила каждого советского человека, привлекла к кипучей общественной и производственной жизни новые слои трудящихся. Профсоюзные организации оказывали большую помощь партии в работе по повышению политической сознательности и культурного уровня трудящихся.

Руководствуясь постановлением ВЦСПС от 1 апреля 1943 г. о состоянии и задачах культурно-массовой работы профсоюзов, профорганизации Баку привлекли к участию в деятельности культурно-массовых учреждений новые слои проактивистов. Были проведены выборы правлений клубов. Важными очагами культурно-массовой работы профсоюзов являлись принадлежавшие им 120 клубов, 106 библиотек, 90 красных уголков, избы-читальни, культбудки (большинство из них расположено в г. Баку)<sup>1</sup>.

На промыслах, в госпиталях, квартирах, общежитиях Ленинского района постоянно можно было видеть работников и активистов библиотеки районного Дворца культуры профсоюза нефтяников. Они проводили читки брошюр, оперативных сводок Совинформбюро, сообщений с фронтов Отечественной войны и из-за границы. Библиотека оповещала партийный, хозяйственный и профсоюзный актив предприятий о вышедших в свет новинках политической литературы, оказывала активную помощь редколлегиям стенных газет предприятий, устраивала тематические выставки и витрины, организовывала библиотечные передвижки для обслуживания промыслов и других предприятий Ленинского района.

В 55 красных уголках медицинских учреждений города за время войны профсоюз медработников провел около 900 лекций и докладов и более 4000 бесед. Самодеятельный женский хор больницы им. Джапаридзе выступал перед работниками больницы, в госпиталях и других лечебных учреждениях<sup>2</sup>.

<sup>1</sup> Партархив Азерб. филиала ИМЛ при ЦК КПСС, ф. 2, оп. 77, ед. хр. 18, л. 61.

<sup>2</sup> Там же.

Профактивисты больницы им. Семашко, больницы им. Шаумяна, глазной больницы провели в госпиталях 68 концертов, 3 вечера художественной самодеятельности и более 400 читок художественной и политической литературы<sup>1</sup>.

В дни войны возросла роль печати, занимающей важное место в жизни партии и народа. В Баку выходило тогда пять республиканских газет: «Коммунист» (на азерб. яз.), «Бакинский рабочий», «Коммунист» (на арм. яз.), «Молодежь Азербайджана» (на русском и азерб. языках), городская газета «Вышка». Кроме того, издавались отраслевые газеты: «Большевик Каспия» (на азерб. и русском яз.), «Железнодорожник Азербайджана», «Литературная газета», «Гражданский флот», а также пропагандистские и литературные журналы.

Пламенным большевистским словом республиканские и городские газеты звали трудящихся Азербайджана на новые героические подвиги в труде на благо Родины, во имя победы. По инициативе наших газет в военные годы началось соревнование нефтяников Баку и шахтеров Донбасса, вызвавшее рост трудовой активности широких масс.

Партийные организации Баку большое внимание уделяли стенной печати, как важнейшему средству пропагандистской работы. На предприятиях, в учреждениях, в колхозах выходило 1569 стенных газет и боевых листков<sup>2</sup>. Только в одном Ленинском районе выпускалось 80 стенных газет, в Ordжоникидзевском районе—655, в Карадагском—34 и т. д.<sup>3</sup>.

Хорошо была организована работа стенной печати на заводе им. Кирова, 9-м промысле Ленинского района. Здесь, кроме выпуска содержательных стенных газет, еженедельно выходили «Боевые листки», которые пользовались у рабочих большим авторитетом. Небольшие по формату, «Боевые листки» всегда откликались на актуальные вопросы жизни завода, промысла.<sup>4</sup> Стенгазеты Кировского района «Стахановец нефти» (2-й промысел), «Бурильщик» (контора бурения) и др. умело сочетали массово-политическую работу с задачами производства.

<sup>1</sup> Партархив Азерб. филиала ИМЛ при ЦК КПСС, ф. 2, оп. 77, ед. хр. 18, л. 61.

<sup>2</sup> Там же, оп. 78, ед. хр. 26, л. 30.

<sup>3</sup> Там же, оп. 46, ед. хр. 9, л. 60.

<sup>4</sup> Там же.